

見證航天業騰飛 神七出艙最難忘

青春年華獻戈壁灘 目睹發射中心「成長」

周年
回歸之：愛中國的100個理由

中國酒泉衛星發射中心，也被稱為「東風航天城」。隨着中國載人航天近年來的跨越式發展，這裡成為全球關注的焦點。今年剛剛退休的張寶泉在東風航天城工作近30年，親歷着載人航天工程從起步到騰飛，目睹着一座現代化載人航天發射場的建成和繁榮。張寶泉告訴記者，他目送過十幾位太空人從酒泉出征太空實現國人乃至人類探索宇宙的夢想，特別是當「神舟七號」實現中國人首次太空出艙行走引發全球矚目的時刻，令他倍感身為一名中國人的驕傲和自豪。

■香港文匯報記者 劉凝哲 酒泉報道

酒泉衛星發射中心身處大漠深處，因連續成功發射中國載人航天任務吸引着全球目光。張寶泉是這裡一名普通的工作人員，他從陝西師範大學畢業後就來到酒泉，工作近30年來一直從事文宣工作。在他看來，近年來特別是載人航天工程實施以後，酒泉衛星發射中心的科研試驗、指揮流程、人才培養等方面都有着極為巨大的進步。一座現代化的載人航天發射場從茫茫大漠中拔地而起，「神舟五號」到「神舟十一號」飛船圓滿升空，十多位太空人的完美征空，就是最好的證明。

對酒泉感情比家鄉更深厚

將自己最美好的青春年華奉獻給這座戈壁灘上的發射場，張寶泉說，自己對酒泉的感情甚至比家鄉、出生地更深厚。曾經的艱苦歲月，張寶泉趕上過。「我剛到酒泉的時候，生活非常艱苦。」張寶泉回憶說，當年的酒泉通訊和交通十分閉塞，愛人和襁褓中的孩子來探親卻差點走失，多番尋找才得以團聚。

如今的東風航天城，早已不是曾經與世隔絕的樣子。這是一座戈壁上的綠洲小城，不僅有巍峨的航天發射塔架，也有完善的生活設施，手機4G網絡全部覆蓋。更重要的是，東風航天城近年來出色的發射成績，尤其是百分百完美的載人航天發射，令世界各國讚歎不已。張寶泉則是其中的見證者之一。



張寶泉目睹酒泉衛星發射中心的建成和繁榮。 資料圖片

接待外媒採訪團貼心細緻

作為中國最尖端的重大科技工程，載人航天任務從「神舟七號」任務開始迎來大規模境外媒體採訪。就在2008年9月25日「神七」太空人翟志剛、劉伯明、景海鵬即將出征之際，包括本報記者在內的境外媒體採訪團來到了酒泉發射中心。張寶泉是負責接待服務外媒採訪團的工作人員，他和同事們全程為記者貼心服務，從生活、採訪到發稿各個環節細緻入微，令全球各大媒體記者印象深刻。

在神七任務中為境外媒體記者提供服務，也是張寶泉職業生涯中最難忘的一刻。「大大小小的發射，我看過很多次，但是『神七』任務感受最深。一方面因為『神七』任務實現中國人首次太空出艙行走，另一方面也因為看到全球媒體對中國載人航天事業的關注。」搭載着太空人的「神七」飛船進入太空，翟志剛首次在浩瀚宇宙中揮舞起五星紅旗的圖片、視頻登上全球各大媒體的頭條，這令在背後默默服務的張寶泉倍感驕傲、自豪。

作為航天戰線上的普通一員，張寶泉感受最深刻的就是祖國的強大，可以集中力量辦大事，不僅可以實現中華民族千百年來的太空夢，更讓航天技術走入百姓家，讓國人乃至人類的生活更加美好。



張寶泉在東風航天城工作近30年。 受訪者供圖

服務神十一後退休 依依不捨離崗位

2016年10月，張寶泉正式辦理退休手續，「神舟十一號」任務發射是他最後一次為境外媒體服務。退休後的張寶泉回到西安生活，他在戈壁灘上艱苦一生，終於可以回家一享天倫之樂。雖然離開一線航天崗位，但他仍時刻惦念着為之奮鬥大半生的航天事業，尤其關注着中國的航天發射任務。

「特別能吃苦 特別能戰鬥 特別能攻關 特別能奉獻」是國人熟知的載人航天精神。在大漠上奮戰近30年的張寶泉，是奉獻於載人航天事業的一員，是筆者窺見載人航天精神的一個窗口。回想起與張寶泉相處的點滴小事，在酒泉採訪中感受到航天技術的突飛猛進、航天人為事業的忘我拚搏，以及親歷戈壁灘上人們那些溫暖的情感，堪稱這十幾年採訪生涯中最難忘的經歷。



神十一飛船發射在即，張寶泉與本報記者在發射塔架前合影。



參與「神七」任務報道的媒體及工作人員簽名的牌子，目前珍藏在酒泉衛星發射中心的歷史展覽館中。 記者劉凝哲 攝

淳樸執着的酒泉航天人

記者手記

2008年9月，作為香港第一家深入酒泉衛星發射中心的平面媒體記者，我在採訪「神舟七號」任務時初次遇到張寶泉。這是一次只有短短48小時的難忘採訪，中間接觸最多的酒泉航天人就是張寶泉。張寶泉是一個身形並不魁梧的西北漢子，他和同事們對「神七」任務採訪團的衣食住行安排十分周到，大到如何發稿、小到生活夜宵。

為航天事業 戈壁孤城生活

在「神七」發射現場，聚集上百家媒體。張寶泉幫採訪團佔好位置，在火箭發射時仔細講解，點火、起飛、拋逃逸塔、拋整流罩……我當時十分好奇地問他：「您怎麼這麼專業？」「嗨，看多啦，他不經意地回答說。後來，我才知道張寶泉在酒泉從事文宣工作將近30年，曾入

過最危險、最艱苦的現場，踏遍這裡的每一個角落。

發射任務完成後，整個東風航天城都沉浸在歡樂氣氛中。這時，張寶泉和其他酒泉的工作人員拿出一本「神七」發射成功郵票紀念冊說：「給我們簽名留念吧！」那一刻，我被深深地感動，一方面是為「神七」任務的完美發射，另一方面作為生活在酒泉的人們——他們為航天事業生活在這座孤單的戈壁小城之上，這樣的淳樸和執着，讓大城市中的我們慚愧不已。

謙虛不邀功 銘記他人好事

離開酒泉的當晚，幾天連軸轉沒閉眼的張寶泉突然腿疾。在火車站，他一瘸一拐，卻依舊幫每位記者搬運行李，甚至包括攝像記者沉重的器材，然後樂呵呵地向我們道別。回到北京之後，我給他寄去了

幾瓶港產的治療風濕、跌打損傷藥物，偏僻的東風航天城不通快遞，輾轉幾個月的平郵後，我接到了張寶泉的電話，他說腿疾已經好了，港產的藥物很有效，特別感謝。

隨後的「神舟九號」、「天宮一號」等等載人航天任務，我多次前往酒泉採訪。每次見到張寶泉，都感覺特別親切。恰好有一次，我看到張寶泉的妻子。「這就是那個給我寄過藥的香港記者」，我記得張寶泉這樣向他的妻子介紹我。自己一件小小不言的事情，讓張寶泉一直掛在心上，令我感慨感動。

在這次採訪中，張寶泉幾次推脫，「你應該去採訪其他航天人，我是做文宣工作的，不如一線航天工作人員的辛苦、艱巨，他們的接觸更深！」但是，對不起，張總，我這次必須要採訪您，因為您的樣子就是我心中酒泉航天人的樣子。



廣西陽朔白沙鎮舊縣村建村至今已有一千四百多年。 網上圖片



多年來，「瘋子鷹」為「秘密花園」旅舍的老房子一點點精心修復。 網上圖片

廣西古村落：讓年輕一代品味「鄉愁」

神州行走

「行走在傳統村落」

落，可以感受悠遠的農耕文明、璀璨的民族文化和卓越的建築藝術。保護發展好這些傳統村落有助於繼承和發揚優秀的傳統文化，從而記住鄉愁思緒。」多次到訪傳統村落旅遊的顧芳說。

桂北古民居 訴說昔日輝煌

在廣東珠海市區長大的顧芳一直喜歡古村落，春節前她和朋友來到了廣西壯族自治區桂林市陽朔縣白沙鎮的舊縣村遊玩。她坦言，散落鄉野之間的傳統村落寄託了自己作為年輕人的鄉愁與情思。

舊縣村是被譽為「小漓江」的遇龍河邊一個古村落，古時為陽朔縣城所在地，故名舊縣，建村至今已有一千四百多年，如今完整保留了40多座桂北古民居。屋頂青灰瓦面，馬頭牆高高聳立，脊角高翹，樑檐下有排列整齊的灰塑、磚砌造型。

南非「瘋子鷹」老宅改造旅舍

「古建築也是有性格與生命的，這裡各種圖案的花窗，磚雕、石雕、木雕精美絕倫，溫婉柔潤中透露出古色古香，這一切無不向世人訴說着此村昔日的輝煌。」顧芳稱，到舊縣村，既能看到寧靜的自然風光，也感受了歷史文化，收穫頗多。

青磚、雕窗、坡面屋、馬頭牆，處處凝聚着明清時期桂北民居精髓的村落，也深深迷住南非建築師伊安·漢靈頓，他有個響亮的中文名「瘋子鷹」。7年前，他毅然辭掉工作來到舊縣村，一口氣租下5幢老宅，利用老房子改造成「秘密花園」旅舍。自2011年首次營業後，就有很多年輕人慕名而來。

遊傳統村落 感受人文情懷

「最近很多中國年輕人選擇帶着父母一起過來遊玩，他們覺得住在飽含當地風土人情的老房子裡很有感覺。」「瘋子鷹」用一口流利的普通話說。在2017年春節之

前，他的客房早已被外地遊客訂購一空。包括舊縣村在內，一個個沉睡的桂北古村被陸續喚醒，舊日的古村成了如今備受追崇的歷史人文景觀，承載着在都市奔波的人們的鄉愁。

來自廣東的大學生黃林說，之前在網上發現舊縣村的古建築評價頗高，便將其作為此次旅行的重要一站。「每座古村落都是一部厚重的書，我們來到這裡就是想去品讀每一棟房子背後的故事。」黃林表示，傳統村落有大城市難以看到的人文情懷。「行走其間，給人一種很久以前的老家感覺，遊玩着就有一種鄉愁的情愫在心中升騰。」

從廣西壯族自治區住房和城鄉建設廳了

解到，壯鄉廣西傳統村落資源豐富，這些村落或依山而建，或溯水而居，民族風情濃郁。在近日公佈的第四批中國傳統村落名錄名單中，廣西共有72個村落順利入選，至此廣西列入中國傳統村落名錄的總量達到161個。

「傳統村落是散佈在世界各地的華僑和港澳同胞的文化之根，是海外華僑、港澳同胞尋根問祖的歸屬地。」來自澳門的25歲遊客陳小寧表示，古建築、古民居是一筆寶貴的物質和精神財富，希望傳統村落的「旅遊熱」能喚起更多青年人記住「鄉愁」，從而讓歷史文化得以傳承和發展。 ■新華社